云南省第十三届人民代表大会第二次会议精神传达提纲


一、会议的基本情况
云南省第十三届人民代表大会第二次会议于2019年1月27日至31日在昆明召开。出席会议人大代表629名，列席和旁听人员290名，我州51名省人大代表出席会议，驻州5名全国人大代表和州中级人民法院院长、代理检察长列席会议。
会议听取和审议省人民政府工作报告；审查和批准省人民政府关于云南省2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准云南省2019年国民经济和社会发展计划；审查和批准省人民政府关于云南省2018年地方财政预算执行情况和2019年地方财政预算草案的报告；批准云南省2019年省本级财政预算；审议省人大常委会关于提请审议《云南省民族团结进步示范区建设条例（草案）的议案》；听取和审议云南省人民代表大会常务委员会工作报告；听取和审议云南省高级人民法院工作报告；听取和审议云南省人民检察院工作报告。
会议表决通过了《云南省第十三届人民代表大会第二次会议关于设立教育科学文化卫生委员会、外事华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业和农村委员会、社会建设委员会及内务司法委员会更名为监察和司法委员会的决定》，并通过了相关委员会主任委员，副主任委员、委员名单。
会议选举杨照辉、朱兴友为省第十三届人民代表大会常务委员会委员，选举冯志礼为省监察委员会主任，选举王光辉为省人民检察院检察长。
会议期间，我州出席会议的各位代表和列席人员以饱满的政治热情和以对党和人民事业高度负责的态度认真审议大会各项报告，紧密结合红河州实际共话推动红河高质量跨越式发展，建设新时代团结进步美丽红河。我州代表团肩负全州各族人民的重托，共提交意见建议63件，充分反映了全州各族人民的期盼。省委常委，省委宣传部部长赵金，副省长、省公安厅厅长任军号参加红河代表团讨论，并对红河州各项工作提出指导意见。
二、会议的主要精神
会议的主要精神集中体现在大会的各个报告中
（一）省政府工作报告的主要精神
阮成发省长所作的省政府工作报告，从8个方面总结了去年工作，从10个方面安排了今年工作。
1、2018年的主要成就
实现地区生产总值增长8.9%，地方一般公共预算收入增长5.7%；城镇和农村居民人均可支配收入分别增长8%、9.2%；压减粗钢产能27万吨，淘汰炼铁落后产能107万吨，退出煤炭产能1275万吨；降低企业成本952.3亿元，新增高新技术企业123家，银行不良贷款余额和不良率实现双降；地级以上城市空气质量优良天数比率达98.9%，森林覆盖率提高到60.3%，单位GDP产能下降3%，绿色能源装机比重达84%，新增油气管道460公里，天然气消费量增长30%；信息、消费品工业成长为千亿级产业，新增销售收入亿元以上绿色食品龙头企业54户；“一部手机云品荟”电子商务平台上线运行；新认证绿色食品428个，有机产品665个；“一部手机办事通”上线运行；省政府机构改革基本完成；完成高标准农田建设243.9万亩；巩固提升645.6万农村人口饮水安全保障水平，新改建农村公路1.5万公里，新增农村劳动力转移就业315.2万人；新增城镇就业51.9万人，城镇登记失业率为3.4%；全省中小学彻底告别C、D级危房；新增4家三甲医院；农村低保标准提高到每人每年不低于3500元；棚改项目开工13.9万套，基本建成城镇保障性安居工程9.5万套；在15个县市正式退出贫困县分列的基础上，有望再实现33个贫困县摘帽、151万贫困人口净脱贫。
这些看似枯燥的数字，是我省去年的成绩单，凝聚着全省人民的智慧和力量，这些成绩来之不易，经验弥足珍贵。
2、2019年的主要目标
全省地区生产总值增长8.5%左右，固定资产投资增长12%左右，地方一般公共预算收入增长5%左右，城镇调查失业率控制在5.5%以内，农村贫困人口减少130万，居民收入增长与经济增长基本同步，单位GDP能耗完成国家下达目标任务。
3、2019年重点工作
深化供给侧结构性改革：完成46户“僵尸企业”出清，坚决不批、坚决不上污染环境的项目。再为企业降成本900亿元以上。
继续打好三大攻坚战：完成政府债务化解任务。确保130万贫困人口净脱贫，2457个贫困村出列，31个贫困县、7个“直过民族”整族脱贫。强化新增治理生态系统保护修复，新增水土流失治理面积4720平方公里，完成退耕还林还草和陡坡生态治理300万亩以上。
推动八大重点产业发展迈上新台阶：实施千亿技改工程，推进50个重点技术创新项目，完成工业技术改造投资1500亿元。新培育认定高新技术企业100家、科技型中小企业500家、省级企业技术中心20家以上。争创3个国家新型工业化产业示范基地。
持续打造世界一流“三张牌”：全力打造世界一流“绿色能源牌”，完成新能源产业增加值1200亿元以上，全力打造世界一流“绿色食品牌”，确保农产品加工产值与农业总产值比例达1.6:1。争取年内市场化交易电量达到1000亿千瓦时。新增“三品一标”农产品1000个以上。新增50家年销售收入超亿元的龙头企业，遴选20个县开展“一县一业”试点。全力打造世界一流“健康生活目的地品牌”建设20个全域旅游示范区，建设32条精品自驾线，建成50个以上汽车营地。
全力打造“数字云南”：高质量建成全省人口、法人、宏观经济、自然资源、电子证照五大数据库。把云南打造成为区块链技术应用高地。建设20个农业物联网应用示范基地。把“一部手机游云南”打造成“数字云南”的品牌。高标准建设数字经济开发区，开展“数字小镇”试点。
加快基础设施建设：使通高速公路的县超过90个、通车里程接近6000公里。开工建设渝昆高铁。推进蒙自、昭通、大理、丽江等机场项目建设。新开工50件重点水源工程。新建4万个光电桩。新建4G网络全覆盖，启动5G商用试点。新增一批5A级物流企业。
推进乡村振兴战略：推进1000个“一村一品”农业农村建设，每个有条件的村至少培育1个农业合作社，全省重点培育10家农业上市企业。引导更多资金进入农业生产，实现普惠性涉农贷款增速总体高于各项贷款平均增速。以昆明为核心，加快推进滇中、滇西和滇东南城市（镇）群建设，打造提升民族文化型、生态自然型、沿边口岸型的小城镇。
建设中国最美丽的省份：用3年时间对全省县城进行全面改造提升，每年评选表彰一批“美丽县城”，每年评选表彰15个高质量示范特色小镇。启动建设一批“森林乡村”，每年组织评选3000个美丽乡村。年内实现重点旅游城市A级厕所全覆盖，新建改造农村卫生厕所普及率达80%。高标准打造昆明至丽江、昆明至西双版纳、昆明主城区至长水国际机场3条美丽公路。建好“四好农村路”，完成新改建农村公路1万公里。
深化市场化改革，扩大高水平开放：将中小微企业贷款风险补偿金规模增加至30亿元。实施中小企业成长工程，流动培育100户民营小巨人。集中力量做大做强一批重点开发开放试验区。积极申建中国（云南）自由贸易试验区。建设南亚东南亚进口商品展示交易中心，打造“永不落幕的南博会”。
保障和改善民生：全省政府机关再压减行政经费5%以上，节余资金全部用于保障和改善民生事业。全年完成农村劳动力培训300万人次，新增城镇就业50万人。确保义务教育巩固率达94%以上，实现“一村一幼”全覆盖，力争学前三年毛入学率达84%以上，力争高中阶段毛入学率达84%以上。推动10家县级医院晋升三级医院，推进40所县级公立医院提质达标普及。制定健康云南人行动计划，实施全民健康提升工程。完善住房市场体系和保障体系。实施棚户区改造10万套以上，统筹推进农村非“4类重点对象”无力建房户危房改造。推出一批有影响力的云南特色文化精品，新建和改扩建一批图书馆、文化馆。抓好新一轮“十县百乡千村万户”民族团结进步示范创建。持续推进安全工程三年行动计划，加强食品药品安全监督工作，维护社会和谐稳定。
（二）省人大常委会和“两院”工作报告的主要精神
1、省人大常委会工作报告
报告指出，一年来，省人大常委会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，围绕中心、服务大局，勇于担当、主动作为，依法履行宪法和法律赋予的各项职责。共审议“一府两院”专项工作报告20项，开展执法检查3次，组织专题询问3次、视察2次，开展专项工作评议和满意度测评各1次、专题调研5次，以新担当、新作为实现了工作的良好开局。一是坚持以政治建设为统领，夯实依法履职基础。坚持用新思想引领人大工作，坚持服从服务于大局，坚持抓实自身建设。二是紧扣“三个定位”加强立法，保障云南改革发展。即：紧扣建设民族团结进步示范区立法，紧扣争当生态文明建设排头兵立法，紧扣建设面向南亚东南亚辐射中心立法，紧扣推进深化改革立法，紧扣提高立法质量完善工作机制立法，共制定省的地方性法规3件、修改37件、废止7件，通过法规性决定2件；批准设区的市和自治州制定修改地方性法规18件，废止1件；批准民族自治地方单行条例8件。三是聚焦“三大攻坚战”加强监督，推动落实重大决策。即；聚焦防范化解重大风险加强监督；聚焦精准脱贫加强监督；聚焦污染防治加强监督；聚焦高质量跨越发展加强监督；聚焦全面依法治省加强监督。四是认真履行法定职责，做好人事任免工作。五是围绕更好发挥代表作用，深化拓展代表工作。常委会经常通过以人民为中心，把代表工作放在更加突出的位置，注重密切国家机关同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提升代表议案建议办理实效。
报告提出，今年省人大常委会的工作：一是进一步紧扣“三个定位”加强立法工作；二是进一步紧盯“三大攻坚战”加强监督工作；三是进一步围绕更好发挥作用加强代表工作；四是进一步提高政治站位加强自身建设。
2、省高级人民法院报告的主要精神
报告指出，2018年，省高级人民法院在省委坚强领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚持司法为民工作主线，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新发展。一是突出扫黑除恶重点，维护社会大局稳定；二是护航“三大攻坚战”，服务经济高质量发展；三是聚焦民生司法需求，保障人民美好生活；四是发起“云岭总攻”，决胜“基本解决执行难”；五是狠抓司法责任制落地，坚定不移推进司法改革；六是抓牢党建引领，打造云岭法院铁军；七是自觉接受监督，不断改进法院工作；
报告提出，省高级人民法院2019年的主要工作：一是在推进政治建院上下更大功夫；二是在服务大局上下更大功夫；三是在推进司法为民上下更大功夫；四是在推进审判提质增效上下更大功夫；五是在推进司法改革上下更大功夫；六是在推进队伍建设上下更大功夫；
3、省人民检察院报告的主要精神
报告指出，2018年，省人民检察院紧紧围绕党和国家大局发挥好职能作用：一是贯彻总体国家安全观，推进平安云南建设；二是围绕“三大攻坚战”服务经济社会高质量跨越式发展；三是坚持以人民为中心保障民生民利；四是坚持监督与制约并重，保障法律统一正确实施；五是深化司法体制改革，提升办案质效；六是坚持从严治检，建设过硬队伍；七是自觉接受监督，确保检察权公正行使。
报告提出，2019年省人民检察院的主要工作：一是深入学习、全面贯彻习近平总书记中央政法工作会议重要讲话精神；二是着力为建国70周年营造安全稳定的社会环境；三是努力提升服务高质量跨越式发展实效；四是狠抓司法体制改革任务落实；五是推动“四大检察”全面协调充分发展。为全省经济社会发展创造良好司法环境。
会议闭幕式上，省委书记、省人大常委会主任陈豪作了重要讲话。陈豪要求：要树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对云南工作的重要指示精神统一思想、凝聚力量、引领发展；要牢牢抓住重要战略机遇期，奋力推动云南高质量跨越式发展；要树立底线思维、增强斗争本领、永葆斗争精神，不断夺取应对重大风险挑战新胜利；要焕发奋斗激情，充分调动全社会各方面积极性、主动性、创造性。
陈豪强调，拼搏才能不负时代，奋斗方能开创未来。新的一年，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态一起拼搏、一起奋斗，一起加油干，一起创造云南更加美好的明天！
三、初步贯彻意见
云南省第十三届人民代表大会第二次会议是在决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的关键时期召开的一次重要会议。会议认真总结了去年工作，安排部署了今年各项重点工作，明确了今年的目标任务和各项措施。贯彻落实好本次会议精神，对于推动红河州高质量跨越式发展，建设新时代团结进步美丽红河具有十分重要的意义。
（一）要迅速传达学习，把思想和行动统一到本次会议精神上来。州、县（市）各级党委、人大、政府、政协及其各部门要通过召开党委（党组）会议、领导班子会议、机关干部会议等形式，迅速传达学习本次会议精神，重点明确今年工作的总体思路、目标任务、重点工作和主要措施。要把全州干部群众的思想和行动统一到本次会议的精神上来，把全州人民的智慧和力量凝聚到本次会议确定的目标任务上来，明确目标，提振信心，结合我州实际贯彻落实本次会议精神，为推动我州高质量跨越式发展，决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会奠定坚实思想基础。
（二）要结合我州“两会”，贯彻落实好本次会议精神。春节过后，我州将相继召开州十二届人民代表大会第二次会议和十二届州政协第二次会议，州人大常委会、州人民政府、州政协、州法院、州检察院，要按照省“两会”精神和提出的各项目标任务，修改完善各个工作报告，使得“两会”精神在各个报告中得到充分体现，为我州“两会”提交高质量的工作报告。通过州“两会”把省“两会”精神和州委的各项重大决策部署变成全州各族人民的共同意志，更好凝聚全州各族人民的力量推动高质量跨越式发展，决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会。
（三）要对标对表，结合实际贯彻落实本次会议精神。要紧紧围绕本次会议提出的目标任务，自觉对标对表，围绕省委、省政府对我州提出的“四个更大贡献”要求和“新型工业强州、乡村振兴富州、绿色生态靓州、沿边开放活州”发展思路，增强风险意识、底线思维，重点抓好以下工作：一是打好打赢脱贫攻坚战，2019年南部5县全部脱贫出列。二是贯彻落实“巩固、增强、提升、畅通”新八字方针，深化供给侧结构性改革，推进“五个大抓”，保持红河经济高质量跨越式发展。主要抓产业建设，保持我州工业增长良好态势，“三张牌”落实见效，固定资产投资支撑、推进在建项目建设、谋划“十四五”，通过电商平台实现我州优势产品走出去、消费品走进来等各项工作。  三是要强化底线思维，防范和化解重大风险，确保全州社会大局稳定。
