在2019年州人大常委会党组理论学习中心组第一次集中学习时的发言提纲
州人大常委会党组书记、主任　普绍忠
（2019年1月17日）

同志们：
本次州人大常委会党组理论学习中心组学习是以“强化创新理论武装，树牢‘四个意识’，坚定‘四个自信’，坚决做到‘两个维护’，勇于担当作为，以求真务实作风坚决把党中央决策部署落到实处”为主题，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记视察广东、上海和在中央全面深化改革委员会第五次会议上的重要讲话，在纪念刘少奇同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话，在中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会上的重要讲话，学习中央政治局民主生活会和省委常委班子2018年度民主生活会会议精神，学习陈豪书记在省委常委会班子和省人大常委会党组班子2018年度民主生活会上的讲话精神，做到忠诚干净担当，激励干部担当作为，坚决贯彻落实党中央决策部署，全面推进新时代改革开放，防止和克服形式主义、官僚主义，转变作风、真抓实干。刚才，我们学习了中央政治局民主生活会和省委常委班子、省人大常委会党组班子2018年度民主生活会会议精神，8位领导同志作了很好的学习交流发言。下面，我以“领导干部要勇于担当”为题，作一个简要发言。
习近平总书记在纪念刘少奇同志诞辰120周年座谈会上的讲话中指出：刘少奇同志是不忘初心、对党忠诚的光辉榜样，是坚持真理、实事求是的光辉榜样，是敢于担当、勇于创造的光辉榜样，是勤于学习、知行合一的光辉榜样，是心系人民、廉洁奉公的光辉榜样。共产党人必须做改造社会、改造世界的担当者，敢于担当责任，勇于直面困难。今天，我们学习刘少奇同志，就要坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争。每一个共产党员都要以强烈的使命感，担当起该担当的责任，跟上时代要求，跟上实践要求，跟上人民要求，创造性开展工作，坚定不移贯彻落实党的路线方针政策。我们要认真学习、深刻领会、切实贯彻习近平总书记的重要讲话精神，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
一、领导干部要有勇于担当的魄力
一代人有一代人的历史责任，一代人有一代人的使命担当。担当起该担当的责任，是中国共产党人一以贯之的崇高风范和精神境界。当今世界处于百年未有之大变局，我国正处于近现代以来最好的发展时期，在新的起点上能否实现新目标、落实新部署、铸就新伟业，向历史和人民交上一份合格答卷，对党员干部的精神状态、干事能力和工作作风提出了新的更高要求。
责任担当是领导干部必备的基本素质，无论身处什么层级的职位，每个党员干部都有自己的职责。不可忽视的是，一个时期以来，面对改革发展中的新情况新问题新矛盾，有的领导干部感叹“为官不易”，干事的“红线”多了、规矩严了，不敢担当、不愿作为，遇见困难绕着走，对群众的利益诉求视而不见、敷衍塞责。为官不为，本质上是党性问题，领导干部不担当，就是对党的不忠诚。古人云，一心可以丧邦，一心可以兴邦，只在公私之间尔。“为官不易”的抱怨，“为官不为”的懈怠，从根子上说，还是在于私心重、杂念多。“为官避事平生耻”，在党的事业面前，人民群众的福祉面前，党员干部决不能做“甩手掌柜”，满足于当“太平官”“逍遥官”。好干部就要有许党报国的信念、担当负责的勇气，在应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中，以勇于担当开启事业新篇。
二、领导干部要有善于担当的能力
“责重山岳，能者方担之。”领导干部光有担当的勇气还不够，必须要有担当的能力。党的十九大明确提出领导干部应当具备“八种本领”，为新时代领导干部全面提升能力素质、克服“本领恐慌”指明了方向。中国特色社会主义进入新时代，全面建设社会主义现代化国家开启新征程，这对坚持和完善人民代表大会制度、做好人大工作提出了新的更高要求，赋予重大的历史责任。适应形势任务的要求，要不断提升政治能力，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强把握方向、把握大势、把握全局的能力，提高保持政治定力、防范政治风险的能力；要不断提升专业能力，从自身知识结构出发，坚持“缺什么补什么”“需要什么学什么”，加强经济、政治、法律、科技、文化等领域专业知识的学习，使自己的专业素养跟上时代发展；要加强实践磨练，把改革发展稳定的生动实践作为第一课堂，坚持向实践学习，拜群众为师，在解决复杂矛盾中总结和把握规律，在攻坚克难中增长胆识和才干。
三、领导干部要有敢于担当的定力
“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”担当就要有付出，就要有牺牲。敢于担当，就要不计较个人得失。敢于担当者，心中装的始终是人民和党的事业，即便一时受点挫折，也依然故我。诚如老一辈革命家所言，“共产党员的革命气概，应该是充分估计困难，而且在最困难的时候，还是挺起腰杆前进。”每一个领导干部都要有这样的担当情怀。要坚持从对党忠诚的高度看待领导干部是否担当负责，坚决不用不担当不作为的干部。
领导干部要做“两个机关”建设的表率。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强党对人大工作的领导,人大制度理论和实践创新取得大成果，人大工作取得历史性成就。十九大报告上，习近平总书记就坚持和完善人民代表大会制度、发展社会主义民主政治、建设社会主义法治国家，提出一系列新理念新思想新战略,丰富了人民代表大会制度的内涵，体现了鲜明的时代精神，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，把习近平总书记关于人大制度和民主法治建设的重要论述和指示要求贯彻落实到人大工作的各方面全过程,确保党的基本理论、基本本路线、基本方略在人大的工作中得到全面贯彻、坚决落实。州人大常委会机关领导干部要提高政治站位，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。履职尽责上要担当作为，切实把人大工作紧紧扣在贯彻落实党中央大政方针和省州党委部署要求上来，要更加知责履责、负责尽责、担当实干，努力做“两个机关”建设的表率。一要增强监督实效。要通过认真行使立法权、监督权、决定权、任免权，坚决避免监督中出现“粗、宽、松、软”问题，使人大及其常委会切实成为全面担负起宪法法律赋予的各项职责的工作机关。二要坚持密切联系人民群众。我们要深刻认识人大及其常委会是代表人民行使国家权力的机关，始终不忘人大权力的本源和初心，进一步密切同人民群众的联系，不断完善为人民用权、为人民履职、为人民服务的制度机制和工作方式。人大代表来自人民、植根人民，工作、生活在人民群众中间,能更直接地掌握实际情况,了解人民群众意见,这是人民代表大会制度的独特优势。要充分发挥代表联系人民群众的桥梁纽带作用，进一步密切代表同原选举单位和人民群众的联系，加强常委会同人大代表的直接联系。要认真总结经验,坚持和完善联系制度,丰富联系内容和形式，增强联系实效，使各级人大及其常委会真正成为同人民群众保持密切联系的代表机关。
“志士惜日短，勇者常为新”。新长征路上，每一个中国人都是主角、都有一份责任。领导干部要牢记初心、不忘使命，把忠诚干净担当作为从政之基、立身之本，强化政治担当、历史担当、责任担当，以新担当展现新作为，创造无愧于时代、无愧于人民的光辉业绩。站在新的起点上，作为国家权力机关的一员、作为一名领导干部，我们要勇于担当作为，不辜负党和人民的重托，推动人大制度和人大工作与时俱进、创新发展，充分发挥国家权力机关在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局中的重要作用，为建设新时代团结进步美丽红河作出应有的贡献。
